



LA SEÑORA

D. A. BENIGNA CACHARRO DELGADO

DE ESCOBAR

FALLECIÓ EN AÑOZA EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1921

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Ambrosio Escobar; hijo Ricardo, hermanos Elisa, Manuel y Juan María, hermanos políticos, primos, tíos y demás familia,

Suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos.

Cuento del lunes

PATRIA

Veréis cómo pasó:

La enfermita se moría, y como si se hubiera establecido un paralelismo extraño o una complicidad trágica, la noche y la muerte se acercaban juntos, y mientras la habitación se llenaba de sombras y al través de los cristales se veía cerrar el crepúsculo, descendían también sombras de muerte sobre la ríida cabeza de la enferma; cabeza de escultura hundida a plomo en la almohada sobre la cual se extendía revuelta una madeja de cabellos rubios. La expresión del rostro desaparecía, se difuminaba lentamente; los ojos miraban ya sin ver, y por la entreabierta boca se le escapaba la vida en un aliento tenue y fatigoso.

Los remedios humanos estaban agotados; los divinos, ni siquiera hacían falta, porque aquella pobre criatura que se moría no necesitaba Jordán donde lavar sus culpas; le bastaba para el tránsito supremo la immaculada inocencia de sus diez años no cumplidos.

Estaba la madre junto al lecho y cerca de ella un médico que vestía el uniforme militar y un hombre ya entrado en años, de cabello gris, curtido el rostro, en aquel instante desencajado por la pena.

Como nadie hablaba, el silencio era angustioso y sólo turbado por la respiración, cada vez más débil, de la niña. De pronto se oyeron pasos en el corredor y entró poco después en la habitación un oficial de infantería, que se quedó inmóvil junto a la puerta, sin atreverse a hablar.

—Se ha recibido la orden, ¿verdad?

—Sí, mi coronel; acaba de recibirse.

—¿Mañana?

—Mañana de madrugada. A las cinco debe estar el regimiento embarcado en el tren.

El coronel añadió concisamente:

—Está bien, a las tres, día; a las cuatro formaremos. Dé usted la orden para que todo esté preparado...

El oficial vaciló un momento y al fin preguntó en voz baja:

—¿Hay esperanza?

—Ninguna, capitán; la pobre se me muere.

Ahogó un sollozo, inclinó la cabeza y no dijo más.

Si allá en el fondo de su espíritu, donde bate el silencio el oleaje de las pasiones, hubo protesta, de la oculta tempestad sólo salió a la superficie como espuma leve y amarga, una lágrima muy gruesa que le empapó los ojos.

El ejército español se batía en extranjero su lo defendiendo el decaso de su bandera, y el coronel Moncada esperaba de un momento a otro la orden de marchar. Su regimiento estaba pre-

parado desde muchos días antes. En uno de ellos su hija había caído enferma. Desde entonces, a las angustias del peligro cercano se habían unido para el misero padre las angustias crudísimas de tener que acudir al puesto de honor con su espada y separarse de aquel lecho. La idea había cruzado por su imaginación, y cuando una voz íntima, levantándose de su propia conciencia, le había gritado «cumplirás tu deber» sintió brusca sorpresa, asombro de un instante, un conato de rebeldía, pronto vencido sin que le costara un sonrojo, porque el sufrimiento es tan humano que no avergüenza.

Pasaron las primeras horas de la noche, tristes, con lentitud cruel. Llegó un instante en que separaron del lecho, casi a la fuerza, a aquel soldado pundonoroso a quien la patria había dado tres galones y Dios una hija que ya no existía. Antes de salir de la habitación besó el lívido rostro de la muerta; miró, con extraviada fijeza a la madre y salió tambaleándose como un borracho.

Una hora más tarde cruzaba la ciudad al frente de su regimiento. Las calles estaban llenas de gente; los balcones lucían colgaduras amarillas y encarnadas como la bandera de la patria; el pueblo entero brindaba a aquellos soldados que marchaban al campo de batalla la ofrenda de su entusiasmo y de su amor; vibraba en el aire el clamoreo general, y el eco de las campanas recordaba a aquel puñado de valientes que Dios iba con ellos a santificar sus victorias.

De pronto el coronel Moncada alzó la cabeza, que llevaba inclinada sobre el pecho. Advirtió que pasaba bajo los balcones de aquel lugar que dejaba abandonado. Miró hacia uno de ellos y a través de las vidrieras que estaban entreabiertas, como si hubiesen dado paso a un alma, vió un resplandor tenue y amarillento, mezclado a la indecisa luz de la mañana.

El caballo adelantó unos pasos y el coronel alcanzó a ver entonces el extremo de unos crios. No se dió cuenta de que el clamoreo había cesado en torno suyo; de que todos le miraban con profunda amargura.

Fijó los ojos en el balcón, y levantando de pronto el sable, se despidió con un saludo de honor de hija muerta, que allá arriba quedaba inmóvil, rígida, esperando que un puñado de tierra cristiana la cubriera.

Y en aquel momento, después de un toque agudo de corneta, la banda rompió con los acordes patrióticos de una marcha militar y resonó inmenso, atronador y formidable un «Viva España».

IGNOTUS.

RAFAEL LÓPEZ ALONSO

Monte Arruit 29 Octubre 921.

En esta ciudad

Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

G. González Alvarez

«OCULISTA»

Mayor principal, 180 al 188

De 11 a 2

NOTA POLITICA

Más sobre las Juntas de Defensa

Según lo ofrecido, exponemos hoy los deberes o las limitaciones de las Juntas Militares, después de haber concretado sus derechos.

Lo que vamos a decir responde también a la mente y a la palabra del glorioso tribuno señor Vázquez de Mella. Asimismo son tres los límites de que se trata, aparte de los que imponen las condiciones a que debe ajustarse su ejercicio.

a) El primero de todos, deber capitalísimo, sin el cual no hay organización ni fuerza posible, es la disciplina. Y la disciplina no es más que la jerarquía en acción.

Según, sea interna o externa, así será la disciplina y su fuerza.

La coacción exterior, hace del poder que la impone una cárcel, cuyas rejas rompe a la primera versión propicia el que la recibe. Sin la interna, no se puede manejar mucho tiempo en pie la jerarquía.

Ya lo advirtió el más ilustre de los pensadores griegos y los pueblos que se levantaron por el cumplimiento de la esclavitud y por el hundimiento del cesarismo. Hasta en una sociedad de ma malhechores, es necesario algún vínculo interno de derecho, para que haga posible el reparto del botín sin que se tina de sangre. Una

gavilla de bandidos no podría obrar contra los hombres honrados si obrasen como bandidos entre sí.

La justicia es arma social y la fuerza es arma social, que sin ella pronto se rinde y queda inerte.

El derecho de mandar y el deber de obedecer son correlativos y proporcionales y la relación de conformidad entre ellos, puede ser negada de dos maneras: por exceso que lleva a la servidumbre y por defecto que lleva a la anarquía.

De aquí que el voto de obediencia a la autoridad suponga el de la autoridad a la justicia. Prestar igual asentimiento al mandato justo que al injusto, sería igualar a los dos en un igualismo externo, colocado entre un tirano y un esclavo. En realidad, la obediencia siempre está ligada a otra obediencia y en su concepto cristiano, el hombre no obedece nunca al hombre; por una de deberes enlazados todos, obedecen a Dios.

Las sociedades como los individuos, no tienen derecho al suicidio. Los fueros de todas las instituciones acaban en la disciplina de sus miembros.

El espíritu y el sentimiento militar son muy fuertes. Puede haber cuestiones y rozamientos de que no se libra ninguna comunidad por vigor que

sea; pero el deber militar es innegable que está muy alto.

El ataque a la disciplina y la división del organismo es mucho más fácil que venga de fuera, de sugerencias extrañas interesadas en producirlo. Y todo lo que ataca directa o indirectamente la disciplina, subordinándola por ejemplo a organismos que no tienen primacía sobre ella, hiera en su esencia al Ejército, que tiene el deber de conservarse y de perfeccionarse, para lo cual necesita aquella autarquía sin la cual es cuerpo inerte y no vivo. La Historia sanciona con catástrofes el olvido de esta verdad.

b) El segundo límite está en las luchas parlamentarias. El Ejército puede y debe ponerlas a raya con su espada y minar el orden social y el internacional, cosa que sucede con harta frecuencia. En realidad lo mejor que podía hacer era cortar de un tajo las raíces del síntoma y no limitarse a podar algunas de sus ramas y hojas. Y mientras no se decida a emprender esa obra benéfica, no debe meterse en ese horno donde se expone a ser brasado.

c) El tercer límite lo impone la prudencia y consiste en evitar la sugestión del curialismo político; del curialismo en el que fácilmente degenera el abogado cuando no es jurisconsulto, que es cosa tan diferente como lo es el culto a los grandes principios jurídicos y el fetichista de la ley escrita y de los procedimientos y sus curvas. Nada hay tan antitético como un militar y un curial. La franqueza ingenua del primero contrasta con la astucia y la habilidad del segundo.

Queríamos añadir unos comentarios a estas máximas del señor Vázquez de Mella.

Realmente no lo necesitan. Son de una claridad deslumbradora. Si el Ejército las siguiera, las Juntas o comisiones militares podían ser beneficencias para el país. «Providenciales» sin duda como las llamó un día el actual Ministro de la Guerra.

MIGUEL PEÑAFLO

Cartas de un soldado palentino

Hacen falta madrinas

Recostado sobre el parapeto me dispongo a reposar un momento cuando oigo que alguien me llama:

¡López! ¡López!

Quien así llama dispuesto a estropearme el descanso, es Donato, un compañero muy simpático y valiente que es palentino, y con quien las incidencias y penalidades de la campaña, me han unido como hermano.

¡Qué quieres!

Que no duermas ahora, vamos a fumar un pitillo y a departir un rato.

¿No sabes? me dice.

Por un momento creo que me va a decir, que se ha tomado Annual o que se marcha a casa con permiso.

Más Donato me habla así:

«Que varios muchachos vizcaínos de nuestra Compañía, han recibido cartas de señoritas de San Sebastián, ofreciéndome espontáneamente a ser sus madrinas de guerra. Les dicen que les tendrán al corriente de lo que pase

en la aldea, de cómo siguen sus padres y de si su «chavala» (la novia) se «tima» con algún «pasmao». Ad más les enviarán alguna cosilla. Las cartas, bondadosas, les alentarán a luchar con bríos y a amar a la Patria... Y a rezar mucho para que vuelvan victoriosos.

Las madrinas les piden bien poco; que les escriban unas líneas, cuando puedan, contándoles las incidencias de la campaña, sus cuitas y alegrías.

¿Qué te parece, López?—me interroga.

¡Admirable, chico! Creo que es una buena obra; además un estímulo; lo pide una mujer; la madrina, y por ello se irá con más fe a la victoria. Las mujeres, amigo Donato, son las que más pueden influir en nuestro ánimo; ellas son las que han hecho en muchas batallas triunfar a los guerreros.

¡Buena, López! al grano. Tú que escribes en los periódicos de Palencia, puedes hacer una crónica y decir, que los palentinos no tenemos madrinas; las señoritas de Palencia que nunca se han negado a cooperar en

POR CORREO Y TELEFONO

Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

León
Se halla vacante la plaza de médico de Cimanes del Tréjar, con la dotación anual de 6.000 pesetas.

En Almazna ha sido detenido Antonio Balbuena, como autor del robo de 58 pesetas a su vecino Francisco Alvarez, cuya cantidad ha sido recuperada.

En el Hospital Militar ha fallecido el soldado del regimiento de Burgos, Salvador Marquina Medeiros, habiéndosele tributado los honores fúnebres que determina las ordenanzas.

También ha fallecido la niña María del Pilar Chachero Gago, hija de nuestro compañero en la prensa don Antonio Chachero.

El médico de Garrate don Torcuato Florez, ha regalado a la comisión de monumentos una lápida epigráfica muy interesante, bajo el punto de vista histórico y paleográfico.

Salieron para Madrid con objeto de asistir a la Asamblea anunciada, los Inspectores de primera enseñanza de esta provincia.

Han sido nombrados por reingreso maestros de Otuelo, don Domingo Murias y de Celadilla, don Manuel Alvarez.

En la Sección de 1.ª Enseñanza se hallan a disposición de los interesados, los títulos siguientes:

De Licenciado en Derecho, a favor de los señores don Miguel Román Charrel y don José Sánchez Carnicer.

De Licenciado en Medicina, don Evelio Martínez García, don Antonio Martínez Encina, don José Rodríguez Martínez, don Luis de la Vina y Gil de Albornoz y don Melacio González Rodríguez.

De Farmacia, don Marcelino Santos Tagarro y el de practicantes de don Justo Salvador Fernández Diez y don Mariano Vázquez Sánchez.

Por los agentes municipales han sido decomisados 54 kilos de pan faltos de peso que fueron enviados a la Casa Beneficencia.

Burgos

En el pueblo de Villasante ha sido atropellada por un auto de la matrícula de Bilbao, una niña de cuatro años, hija del cabo de la guardia civil de dicha localidad.

La niña resultó con varias lesiones en distintas partes del cuerpo, siendo catificado su estado de pronóstico reservado.

En el paso a nivel del ferrocarril en el barrio de Santa Dorotea, fue alcanzado por la máquina de un tren de maniobras una mujer de 60 años, llamada Fidela Saiz, falleciendo quince minutos después en la casa de Socorro.

Torrelavega

Convercidos los palentinos, residentes en esta ciudad, de que los amores más justos y más santos se amortiguan si alguna vez no se ayudan con la memoria del amado, y conociendo que uno de los medios para esos recuerdos es el trato con las personas que poseen ese mismo amor, tratan de reorganizar en esta residencia, la Colonia Palentina, para que ella sea una como prolongación de la patria chica, cuyo recuerdo viva imperecedero en su mente y en su corazón.

Si en todas partes se fomentarán estos amores a la patria chica, a buen seguro que subirá de punto el amor a la patria grande, a España, como aumenta la llama de una hoguera a la que sin cesar se va agregando haces de leña encendidos.

Por esto, los palentinos residentes en esta ciudad, no queriendo ser aventajados por nadie en el amor a España, su patria grande, fomentarán el que profesan a su patria chica la tierra palentina.

Después de una sequía prolongada han comenzado en esta región las lluvias otoñales, y como consecuencia de esto, lo contrario que en la tierra palentina, es grande la animación que hoy (6 de Noviembre) se nota en la feria de lecherías.

Maravilla a los de la estepa castellana, que por primera vez llegan a esta población, el ver cómo, calzados con sus almadreras, un traje de delgadas telas, un simple tapabocinas al cuello, y un paraguas, o sin paraguas (que dicen les resguarda de la lluvia) resisten estos naturales, principalmente

los aldeanos, un día entero, tan tranquilos, dejando caer sobre sí la lluvia, a veces fina y a veces fuerte, sin que ni un momento suspendan sus contrataciones de vacuicas; y lo que es más, que las ferias son tanto más animadas cuanto es más largo el temporal de lluvias y tanto menos cuanto más larga la sequía.

Salamanca

Se ha posesionado de su cargo el nuevo tesorero de Hacienda don Valentín Guillén.

(POR TELEFONO)

Madrid, 7

Violentas tempestades

Cristiania.—A consecuencia de los fuertes temporales desencadenados en estas costas, se han registrado varios naufragios y hundimientos de casas, pereciendo diez personas.

Formidable incendio

Nueva York.—En Blekerey, ha estallado un terrible incendio.

Calcúlase las pérdidas en más de un millón de dólares.

Juramento de fidelidad

Belgrado.—El rey Alejandro de Servia ha prestado juramento de fidelidad a la Constitución.

Asesinato de un ministro

Tokio.—Se con cen nuevos detalles del asesinato del primer ministro del Japón.

El jefe del Gobierno, con objeto de trasladarse a Kioto, llegó a la estación mucho antes de la hora del tren.

Un individuo que estaba oculto, se lanzó sobre el primer ministro, dándole una puñalada.

A causa de la grave herida, falleció a los pocos momentos.

El Gobierno ha dimitido.

La deuda de Rusia

Reval.—En la última sesión del Consejo de comisarios del pueblo celebrada en Moscú, se convino en enviar a las potencias una nota segunda, concretando los ofrecimientos de la anterior referentes al reconocimiento de la Deuda rusa.

En esta nueva nota los soviets darán a entender que asistirían a negociaciones que trataran del reconocimiento de la deuda contraída entre 1911 y 1917, así como de la restitución a los nacionales extranjeros, de los bienes que poseen en Rusia.

La cuestión de las reparaciones

París.—El informe general del presupuesto francés para 1922, terminado ya, prueba al examinar las reducciones de los créditos sobre Alemania, que el máximo de las reparaciones que Francia puede alcanzar no representa más que el 61 por 100 de los destrozos que ha sufrido el país.

Teatro Principal

Con tres llenos rebosantes en las tres funciones, ayer se despidió de nuestro público el notable ventrílocuo Caballero Castillo, cosechando muchos aplausos por su meritisimo labor. Hoy, a las seis y tres cuartos de la tarde y diez de la noche, grandes sesiones de cinematógrafo, con nuevos episodios de la interesante película «El torbellino de la vida».

En el concurso infantil del Caballero Castillo, por involuntario error de suma, dejó de adjudicarse premio al niño Eugenio Palomino, que presentó plego con suficiente número de palabras para obtener aquella distinción.

La empresa del teatro, tan pronto tuvo noticia del error, le subsanó, enviando a dicho niño el premio correspondiente.

Palencia y la guerra

La suscripción provincial Nuevos donativos recibidos en la depositaria de la Diputación, con destino a la suscripción provincial abierta para la adquisición de un aeroplano y sostenimiento de un hospital de sangre para los heridos de la campaña.

Porción, Cta.	
Suma anterior.	45.281'55
Ayuntamiento y vecinos de Revilla de Colinos.	150
Producto de una suscripción particular en Villada.	300
Excmo. Sr. D. Abilio Calderón.	100
Excmo. Sr. Marqués de la Valdivia.	100
Total pesetas.	45.951'55

Una iniciativa.—En honor de la duquesa de la Victoria.

El Presidente de la Diputación Provincial señor Salvador Zurita, ha dirigido hoy a la Comisión provincial, la siguiente carta que publicamos gustosos por ser portadora de una feliz iniciativa que será secundada con entusiasmo: «Señor Vicepresidente y Vocales de la Comisión Provincial.

Mis queridos amigos y compañeros: La prensa pone, con frecuencia, en nuestro conocimiento, los hechos gloriosos que el aguerrido y valiente Ejército, está realizando en su lucha con las gentes Africanas, habiendo reconquistado para la Patria el nombre glorioso que siempre tuvo y que se vio empañado por los sucesos tristes del mes de Julio.

Esa misma prensa, constantemente, nos da la noticia de los actos que una virtuosa mujer realiza también en aquellas Africanas tierras: la Excelentísima señora Duquesa de la Victoria, dama distinguida que dejando las comodidades de su casa y fastuosidades del mundo, con una abnegación por nadie igualada y nunca superada, se dedica a curar heridos en los Hospitales de sangre que en Melilla tienen establecidos la Cruz Roja, realizando una labor tan útil, benéfica, y patriótica y con un cariño y dulzura de que se hacen lenguas propios y extraños, que muy bien la cuadra el calificativo de ángel tutelar y benéfico de aquellos valientes soldados que sufren heridas y enfermedades adquiridas en el cumplimiento de su sacrosanto deber; la defensa de la Patria.

Por ello, y estando reunida la Comisión, me dirijo a ustedes para si estiman acertada mi idea, tomen el acuerdo correspondiente, comunicándoselo a todas las Comisiones provinciales, a fin de solicitar del Gobierno de S. M. para tan distinguida dama y santa mujer la Gran Cruz de Beneficencia. Como siempre, queda suyo y compañero, Félix Salvador Zurita.

Otra suscripción

El Ayuntamiento de Cabañas en una suscripción abierta con el fin de recaudar fondos para aliviar las penalidades de los soldados heridos y enfermos de Africa, ha recaudado 118 pesetas que hoy ingresaron en la depositaria de esta Diputación.

La idea de la suscripción partió de don José Marquina.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Han regresado: A Bustillo de la Vega, el diputado provincial don Julio de Prado.

A Villaturde, don Raimundo Blanco con su señora.

A San Cebrían de Campos, don Mamerito Martínez.

A Saldaña, don César Barba.

A Cerrión de los Condes, el abogado don Ramón Blanco y Suárez de Puga.

A Villalumbroso, el corresponsal de El Día en aquella localidad, don Carlos Díez Calonge.

Necrología

En Añoza Ea entregado su alma a Dios, la señora doña Benigna Cacharro Delgado, habiendo sido muy sentida su muerte en toda la comarca, pues la finada era muy estimada por sus bellas prendas personales.

Descanse en paz y reciban su afiligrado esposo don Ambrosio Escobar, hijo Ricardo y demás familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor, pral, 101

ACCIDENTE FERROVIARIO Descarrilamiento de un correo

Una vez más tenemos que registrar un accidente ferroviario en la línea de Norte, que viene a aumentar la lista de los acaecidos en corto espacio de tiempo.

Por noticias directas de nuestro activo corresponsal en Villalumbroso señor Díez Calonge, y por las oficiales recibidas, sabemos que en las primeras horas de la madrugada de hoy, a la entrada de la estación de dicho pueblo, descarriló el tren correo de Asturias a Madrid número 424.

El incidente, según se dice, fué originado por la rotura del espaldín de la aguja, saliendo fuera de la vía el tender y dos coches, uno de ellos, cama.

La línea quedó interceptada. El guarda-agujas Marcos López perdió cuatro dientes, a causa del golpe recibido en la boca, y fuertes magullamientos, siendo convenientemente asistido por el médico del pueblo.

Los viajeros hicieron trasbordo al correo de Galicia, 425.

Se ha personado en la referida estación el inspector principal que reside en Valladolid.

Para el lugar del suceso salieron esta mañana los señores gobernador interino, ingeniero jefe de Obras públicas e inspector jefe del Cuerpo de Vigilancia, donde regresaron a las dos horas.

El señor B. Hamonde transmitió por telégrafo la noticia al ministro de la Gobernación.

A las once de la mañana quedó expedita la vía, circulando ya los trenes, algunos de los cuales llevaban nueve horas de retraso.

En favor de los agricultores

UNA DISPOSICION INTERESANTE

Por iniciativa del director general de Primera Enseñanza, señor conde de Vallellano, se ha dictado una real orden que dice así y cuya importancia es indiscutible:

«La necesidad de proporcionar enseñanzas adecuadas a todos los alumnos del Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales mentales, y la asistencia en el mismo de numerosos hijos de campesinos, que es lógico pensar vuelvan con sus familias al terminar su educación, hace necesario el establecimiento en el mencionado Centro de clases prácticas de agricultura.

Por otra parte, es de urgente necesidad la creación de una Escuela en la que los niños anormales mentales adquieran aquella instrucción elemental compatible con su estado. Por todo lo cual,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea en el Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales mentales una Granja agrícola.

Art. 2.º En la referida Granja agrícola se establecerá una Escuela graduada de tres grados, destinada a la enseñanza de los niños anormales psíquicos, que llevará la denominación de Escuela primaria especial.

Art. 3.º La enseñanza agrícola que se dará en la Granja será absolutamente práctica, y estará a cargo de un jefe de cultivos, de quien dependerán los obreros no alumnos empleados en las faenas de la misma.

Artículo 4.º El jefe de cultivos disfrutará de casa, de sueldo de 3.000 pesetas y de la participación de los beneficios que se le asigne en la forma que para los maestros de taller preceptúa el art. 54 del reglamento del Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales mentales.»

Boletín local

Demografía

Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimiento.—Jacinta Moratinos Aragón, hija de Manuel y María, Pastores, 54.

EL GAITERO

Es la SIDRA asturiana que más se consume en todo el mundo.

SUCESO EXTRAÑO ¿UNA VENGANZA?

Detención de un individuo

En el pueblo de Melgar de Yuso ha ocurrido un suceso extraño que tuvo consecuencias verdaderamente fatales para una conocida familia de aquella localidad.

En una de las pasadas noches y ya de madrugada se presentó en el domicilio del médico titular, don Ramón Conrado, un individuo reclamando los auxilios facultativos para la esposa de Manuel Manrique, que según él, hallábase gravemente enferma.

El médico, que no tenía noticia alguna de la enfermedad de dicha vecina, se levantó dispuesto a visitarla, creyendo que quien le llamaba era Manrique.

Saló a la calle y no vió a nadie, por cuya causa, y temiendo ser víctima de un engaño, optó por acostarse nuevamente. Aún no lo había efectuado, cuando sonaron fuertes golpes en la puerta, voces, amenazas e insultos.

Una hija del médico, de 31 años, soltera, llamada Julia, recibió tan tremendo susto, que enfermó gravemente de un ataque cerebral.

El señor Conrado, tomó las precauciones consiguientes y no salió de casa hasta ya de día, entrevistándose entonces con Manrique, quien desmintió que su esposa estuviera enferma y que por lo tanto, le hubiera avisado a media noche.

Entre tanto, la hija del facultativo iba agravándose en su indisposición, a consecuencia del susto, no haciéndose esperar muchos días un funesto desenlace.

Noticiosa la guardia civil de Astudillo de este suceso, comenzó a practicar activas diligencias, que dieron por resultado la detención de Máximo Martín, soltero, de 45 años y jornalero.

Aún cuando en principio negaba, terminó por confesarse autor del hecho, diciendo que su propósito había sido dar una broma pesada al médico.

No obstante estas manifestaciones, se cree que su pensamiento era agredir al señor Conrado por alguna cuestión o resentimiento que pueda mediar entre ambos.

del Juzgado de Instrucción e ingresó en la cárcel de Astudillo.

Crónica judicial

En la Audiencia

En la mañana de hoy celebróse el juicio oral de la causa seguida contra Cándido Luis Macho y seis más, incoada por el Juzgado de Instrucción de Saldaña, por pescar con procedimientos ilícitos.

Verificada la prueba testifical, el representante del Ministerio público acusó a los procesados de un delito penado en el art. 51 de la Ley de pesca, solicitando para cada uno de ellos la pena de dos meses, un día, costas y accesorias.

El abogado del Estado, conforme en todo con el informe del señor fiscal, solicitó de la Sala idéntica pena para los procesados.

La defensa de éstos, encomendada al letrado don Carlos Azcoitia, solicitó la libre absolución de sus patrocinados.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Alcaldía de Zarzosa de Río Pisuerga (Burgos)

Vacante la plaza de este partido médico, que la componen este pueblo con los de Castrillo de Río Pisuerga, Hinojal y Bermondo, distantes 5 kilómetros el que más con sueldo de 750 pesetas por la titular y 520 fanegas de trigo por la asistencia a 800 familias de los cuatro pueblos, casa gratis para vivir y exento de cargas municipales. Pueden solicitar los licenciados en el plazo de 30 días y fijando su residencia en Zarzosa. Zarzosa de Río Pisuerga 25 Octubre de 1921.

Son sencillamente exquisitas las sardinas fijas

“LAS NOVEDADES”

Pídale usted en los principales establecimientos de comestibles y se convencerá de su excelente calidad.

Automóviles de alquiler

Cerrados y abiertos, a peseta 1/10. metro.—Guillermo del Paso, Organón.

Noticias

Por Real orden de 28 de octubre pasado de la Dirección de Orden pública, en el Cuerpo de Seguridad para ingreso de motoristas y ciclistas de todos aquellos individuos que habiendo sido en el Ejército tengan 25 años de edad y menos de 26; 1.700 ms. de estatura como mínimo y estén impuestas en lectura, escritura y las cuatro reglas de aritmética, demostrando saber montar en bicicleta o que son motoristas. Disfrutarán el sueldo de 2750 pesetas anuales y una gratificación mensual de 50 pesetas como mínimo los motoristas y 15 los ciclistas. Las instancias se admitirán para su curso en las oficinas del Cuerpo de Seguridad de esta plaza hasta el día 17 del corriente mes de noviembre.

La guardia civil de Villarramiel, ha detenido a Pedro Guerra, autor de una estafa de 100 pesetas al vecino de Castrillo Julián Ruiz cuyo individuo se hallaba reclamado por el Juzgado del distrito de la Audiencia de Valladolid, por otro delito análogo.

REGALO DE LOTERIA.—Seguimos favoreciendo a nuestros clientes con participaciones de la de Navidad. Hemos rebajado de precio muchos géneros.—LOS VASCOS.—La casa de los buenos comestibles.

Ha sido nombrado sargento del cuerpo de Seguridad, con destino a esta provincia, el cabo ascendido de la de Valladolid, don Ladislao Vicario Rielagos.

Por el Juez instructor del regimiento de Gulpuzcoa, de guarnición en Victoria, se cita al recluta Mariano Gil, natural de Torquemada, sujeto a expediente por haber faltado a concentración a fin de que comparezca en el término de 30 días.

Escuela práctica para la conducción de automóviles

Queda abierta a partir de esta fecha una escuela práctica para la conducción y aprendizaje del mecanismo de vehículos automóviles, en el Garage de Guillermo del Paso, de Palencia, pudiendo tomar el carnet oficial de conductor.—Para informes, dirigirse al Garage Central del mismo.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Paredes de Nava, se hallan expuestas al público para que todos los vecinos puedan examinarlas y formular sus dudas o cuestiones, las listas municipales correspondientes a los años 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 y 1911.

En breve publicará el «Boletín Oficial» una circular referente a establecimientos de paradas particulares de sementales y aumentos de servicios en las mismas.

Señoras, caballeros y niños No dajar de visitar esta casa que es la más surtida en todas las clases de género de punto con los últimos precios de la temporada.—Comercio de MANUEL POLO, Mayor pral., 91.

E. DIAZ CANEJA

—OCULISTA—

Consulta diaria de once a una.—Plaza de la Catedral, 15.

HERNIAS



YO FUI CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo aparato sin resorte de M. GLASER, 66, Boulevard Sebastopol, París.

La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito.

A pesar de estar solicitado en todas partes y accediendo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernia a que vayan a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos a las siguientes poblaciones: Id, pues, todos a visitar el eminente práctico a:

Aranda de Duero, sábado 12 de Noviembre, Hotel Ibarra. Peñafiel, domingo 13, Hotel Moderno. Valladolid, lunes 14, Gran Hotel de Francia.

PALENCIA, martes 15, Gran Hotel Restaurant Continental. Burgos, miércoles 16, desde ocho mañana hasta tres tarde, Hotel Norte y Londres.

Madrid, el domingo 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23, desde ocho mañana hasta nueve noche, Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33. Folleto franco contra demanda. Para las ventres para el reemplazamiento de Organón.

Publicaciones Bailly-Baillièrre para 1922

<p>ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE Un tomo en 127 de covers de 560 páginas, con más de tres milones de letras, varias tablas, más de 1.000 figuras y cable a imitación de cobre.</p> <p>CONTIENE Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Astronomía, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, El Sol, la Luna, el Planeta Marte, Ciencias vulgares, Juegos y Deportes, Literatura, Vida Práctica, Participación gratuita en la Lotería Nacional.</p> <p>PRECIOS En rústica... 2,00 pts. Encuadernado... 2,50 pts. En piel... 5,00 pts. Provinciales, 0,50 más</p>	<p>Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Dos ediciones económicas. Madrid: 3,00, 4,00, 5,00 y 6,00 pts. Provinciales, 0,50 más. Madrid: 6,00, 6,50, 7,00 y 8,75 pts. Provinciales, 0,50 más</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 4,00 pts. En Provincias, 0,50 más.</p> <p>CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES</p> <p>PRECIOS 1,50 en tela y 2,00 en piel, cortes dorados.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 2,00 pts. Con cartora... 3,00 pts. De un día en plana... 1,50 pts. Con cartora... 2,50 pts. De tres días en plana... 3,50 pts. Provinciales, 0,50 más</p>
---	---	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

El mejor CEMENTO es el de la marca

EL CANGREJO

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la Fábrica de Piedra Artificial de Jerónimo Arroyo

— PALENCIA —

Grandes cantidades

de árboles frutales, maderables y de sombra.—Plantas altas y fuertes.—Plantas de alcohofes de fruto de todo el año.—Plantas de fresón muy grueso; variedad que produce de Mayo a Noviembre.—Rosales de tallo alto, injertos, etc., etc.

Se remiten catálogos gratis a quienes lo soliciten.

RAFAEL LEON, Bretón de los Herberos, núm. 32, Logroño.

Compra de maderas

De chopo, álamo, nogal y olmo en árboles maderables, en fincas de la capital o su provincia.—Ofertas a José Gallego Ruizpérez, Talleres.—Palencia.

Compra-venta

En la prendería de la calle de Valentín Calderón, se necesita comprar gran cantidad de muebles usados de todas las clases y máquinas de coser. Pagando altos precios.—**ALBERTO GOMEZ**.

Se vende

Leche de burra joven de tres años de edad y se sirve a domicilio.—Vaquería de Fidel Ruiz, Mayor pral., 229 Palencia.

TEJAR

de Primitivo Casares. Se vende al viva a 35 Ptas. metro cúbico. Carretera de Griñota.

Se necesita

hombres de hijos de Antonio Fernández.

PASTILLAS PECTORALES DE

LOS HEREDEROS DE G.F. MERINO E HIJO

EN USO CRECIENTE DESDE 1827

Se venden

un toro de dos años y dos terneras de dos años, sueltas para tratar con Lucio Blanco, Torremormojón

Se vende

Por dejar la labranza un par de mulas de 11 años, de 7 a 8 cuartas, carro, oriba «Marot», grado de estrellas, cubre-semillas, hieladora de P. Barque, arada y aperos de labranza.

Del precio y condiciones en Carrión de los Condes, con Daniel de Barbáchano.

Dos huertas

Se arriendan junto a la Fuente de la Salud. Tienen muy buenas viviendas. Dirigirse a su dueño Guillermo M. de Azcoitia, en Palencia.

Se venden

65 corderos, 65 corderas y 150 ovejas de diferentes edades y todas jóvenes; para tratar con Juan Ayuela, en Villota del Duque.

Se traspasa

Una vaquería con 10 hormosas vacas de pura raza suiza y holandesa, recién paridas y tres al parir. Ocenta diosa vaquería con una escogida clientela; informarán Pastores, 43, Palencia.

Amo de cria

De 25 años, casada, son abundante leche de un mes; para tratar con Andrés Trancho, en Villido.

Imp. y Ed. de Abundio Z. Menéndez

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes	de ALAEJOS
Norias	de ALAEJOS
Arados	de ALAEJOS
Prensas	de ALAEJOS
Trilladoras	de ALAEJOS
Aventadoras	de ALAEJOS

EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a **Jorge Martín e Hijos** (Valladolid) **ALAEJOS**

Curación de las hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegaré a esta ciudad, hospedándome en el Hotel Central donde permaneceré solamente el

Jueves día 17 de Noviembre

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convenidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, que desde amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados. En PALENCIA, únicamente el Jueves día 17 de Noviembre en el Hotel Central. En Valladolid, el día 18 de Noviembre, en el Hotel Inglaterra. En Barcelona, calle de Barbadá, núm. 14.

¡ATENCIÓN AL ENGAÑO!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedico Francisco G. Torrent, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopedicas, cuyos visitantes están a veces en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el asunto que diga Francisco G. Torrent y que cuando acudan a consulta en los hoteles, se cercioren bien de que realmente tratan con el ortopedico Francisco G. Torrent.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
 CONSUMICION, CLOROSIS
 CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

La carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos.—PARIS.

SOLUCIÓN

BENEDICTO

DE COMPOSICION DE CAL, CON

CREOSOTAL

Indica en la Tubercolosis, Gonorrea, Gonorrea, Gonorrea y Gonorrea.

MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS

PLANO DE 80 x 120 centímetros en colores con pequeños MAPAS de las posiciones Españolas.

PRECIO **4** PESETAS

Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

Se vende

Un par de mulas de 8 años, a cada seis cuartas y media y un carro de par somnuevo; para tratar en Amayuelas de Abajo, con Mariano Saiz.

Vacante

Se halla la plaza de organista sacristán de Quintanilla de Abajo, con la dotación de 896 pesetas, más 76 por regis al reloj y advencio. Las solicitudes al Sr. Cura párrobo.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
 Antigua de 5 años

Depurativo

Qualquiera que sea su origen, su naturalza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

DEPURATIVO

poteroso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Bojcos, Pícos, Divisios, Impetigo, Prurigo, Siccis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento. De véstelo en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Nichelet, de Sedan, 6 rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15 para Sabana, Caracas, Puerto Rico, Casanuco, Cádiz, y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana: en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canarios a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyos salidas se ven en los periódicos correspondientes en cada viaje.

Enterarse de todos los datos en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía se compromete a servir y con seguridad, como ha acreditado en su distinguido servicio. Todas las respuestas serán telegráficas sin delay.

También se admiten cartas y se reciben pedidos para todas las partes del mundo, así como para todas las correspondencias.

Federación Católica-Agraria de Palencia

Colocación de Productos Agrícolas

Imposiciones al 3 y 112 y 4 por 100

Caja Central de Ahorros y Préstamos

EL DÍA DE PALENCIA
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA